
MANEVRELE de Deak Ta maş 

Vrem sau nu, recunoaştem sau nu, exis
tă acum un moment al teatrului simbolic, 
al ideii-metaforă, o retragere sau, poate, 
dimpotrivă, o avansare a teatrului în con
ceptualism. Probabil că unii dramaturgi 
au simţit conflictul inconcdiabil dintre 
faptul de viaţă, cum i se spune, şi con
venţia teatrală, au descoperit sau numai 
au intuit eroarea identificării teatrului cu 
realitatea, a teatrului care e în primul 
rînd poezie, apoi idee, apoi matematică 
(deci, în toate cazurile, simbolistică), cu 
fenomenul complex, ireductibil al realului. 
Abstragerea teatrului în metaforă şi con
cept survine, cred, din necesitatea de a da 
expresie pură valorilor esenţiale ale spi
ritualităţii contemporane, de a depăşi ilus
trativul, descriptivul, mecanica simplă co
tidiană, prin asimilarea ideilor şi esenţe
lor, cu mult mai adccvabile structurii ma
tematice, strict convenţionale, a teatrului. 
Fireşte, nu vom spune — ar fi absurd — 
că aceasta e direcţia fertilă, majoră, unică 
a teatrului modern, sau că valoarea lite
raturii dramatice trebuie măsurată în, ştiu 
eu, grade-metaforă mi volţi-idee. Este o 
direcţie, ca oricare alta, care abia trebuie 
să-şi demonstreze dreptatea, căci n-a dat 
încă opere fundamentale (Ionescu şi Be-
cket ţin de interregn, nu pot fi întru to
tul absorbiţi formulei...). 

Deăk Tamăs, autorul unei interesante 
tragicomedii, Damnaţ iunea lui A dam — 
apărută în volum — şi al comediei Ma
nevrele (premiată la concursul de drama
turgie al C.S.C.A.). este tentat şi el de 
formula teatrului conceptualist, construit 
pe judecăţi şi simboluri abstracte, dspirînd 
la circumscrierea unei problematici uni
versaliste, în ambele piese există o con
ştiinţă severă care demontează lucid şi de
monstrativ mecanismele dezumanizării, 
care acuză şi apără deschis, care refuză 
compromisul şi fardul, care avertizează. 
Sub acest raport, dramaturgia lui Deăk 
'Tamăs apare mai activ militantă în fa
voarea umanităţii decît unele piese de 
..atmosferă" modernă care nu izbutesc să 
spună decît că tot ceea ce ţine dc o exis
tentă este confuz, indescifrabil şi inutil a 
se descifra. Cît dc convingătoare artisti

ceşte este structura abstract-deliberatorie 
a pieselor lui Deăk Tamăs, rămîne să 
discutăm. 

Spre deosebire de Damnaţ iunea lui 
A dam, mai strîns concentrată asupra ideii-
generator, Manevrele — prezentată de Tea
trul de Nord-Satu-Mare în premieră pe 
ţară — se dispersează în mai multe sen
suri problematice, încereînd să le dispună 
succesiv pe o schemă dramatică foarte 
simplă. în primul rînd, este vorba de con
damnarea violenţei, violenţa directă şi vio
lenţa mascată, poate cea mai puternică 
şi mai valoroasă idee a piesei. Violenţa 
despotică şi sîngeroasă practicată de colo
nelul Zeno decurge din setea patologică 
de putere şi clin nevoia de dominaţie pe 
care o provoacă beţia puterii. Aşadar : 
cui încredinţăm puterea ? Cum se jolosesc 
aceşti oameni de puterea încredinţată ? 
Cine este de vină pentru masacrele pe 
care violenţa le pune la cale ? Oare nu 
există o mare răspundere a celor care în
credinţează puterea unor oameni, ca Zeno? 

Dramaturgul aduce o acuzaţie inteli
gentă şi acidă iresponsabilităţii, incon
ştienţei senine, şi denunţă cu vervă amară 
brutalitatea criminală, ocrotită de prostie 
şi indolenţă. De aceea, prima parte a pie
sei — cu excepţia discursurilor şi lungilor 
dialoguri expozitive, de care se abuzează 
de altfel pe tot parcursul acţiunii — mi 
se parc cea mai bună. Urmează lichidarea 
lui Zeno de către soldatul Balthazar (vio
lenţa nu poate fi doborită decît tot prin 
violenţă...) şi o parte cam fastidioasă în 
care autorul se delectează excesiv pe tema 
unui monarh ramolit şi venal, portret 
destul de uzat în literatură... Ultima parte 
— condamnarea, sub acuzaţia de crimă, a 
lui Balthazar şi a lui Gabriel, în virtutea 
aceloraşi legi care-i îngăduiseră lui Zeno 
activitatea sîngeroasă — se ridică la ten
siunea pamfletară a primei părţi şi în
chide, de fapt. apologul totalitarismului 
Ceea cc succede (fuga celor doi condam
naţi către natura liberă a ţăranului Bal
thazar), constituie un artificiu dramatic 
pentru împăcarea gustului pentru happy-
end al spectatorului. 
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Piesa este un pamflet grotesc şi caustic, 
o fabulă despre violenţă şi cinism, despre 
ipocrizia legilor burgheze şi despre parla
mentarismul indulgent, un rechizitoriu al 
demenţei războinice şi un elogiu al non-
conformismului şi demnităţii (Gabriel. 
Balthazar). Fireşte, modul de tratare dra
matică, de un convenţionalism purtat la 
extrem, cu termeni conflictuali cvasiab-
stracţi. ridică dificultăţi în receptarea 
ideilor piesei, căci spectatorul, deprins cu 
imaginea concretă, particulară, este oare
cum refractar esenţelor dramatice nude. 
Sînt convins însă că acest mod dramatic 
îşi va cîşilga locul cuvenit în teatrul con
temporan. Pentru aceasta se impune evi
tarea discursivismului, a duelului de prin
cipii pure, de aforisme politice. Trebuie 
să mărturisesc că, deşi foarte interesat de 
ideile piesei lui Deăk Tamăs, prins de ar
gumentarea inteligentă a autorului, m-am 
plictisit îngrozitor la unele dialoguri in
terminabile, cu propoziţii generale şi teo
rii vîseoase, cam uzate, nepotrivite în orice 
caz pe scenă şi, ceea ce e mai grav, fără 
umor, fără acea degajare sublimă care 
inseamnă artă. 

In spectacolul lui Mihai Raicu, montat 
cu o bună înţelegere a valorilor intelec
tuale ale textului, dar fără prea mult 
umor (un defect destul de neplăcut to
tuşi...), cel mai interesant rămîne decorul 
lui Traian Niţescu : o încăpere rece, au
tomatizată, o închisoare ultramodernă, cu 
instrumente de tortură clasice (bice şi cra-

vaşe), aşezate la vedere, ca un s'mibol al 
violenţei atotputernice, instalaţii tehnice 
enigmatice, totul rigid, aspru, misterios şi 
înfricoşător — atmosfera terifiantă a urii 
faţă de om. 

Actorii, cu foarte puţine excepţii, nu 
şi-au conceput suficient dc nuanţat perso
najele. In rolul colonelului-tiran Zeno, Ti
tus Lapteş, plin de forţă şi robusteţe, a 
oferit doar faţa violenţei personajului, nu 

şi acea subtilitate politică şi tactică din 
care-i provine puterea deplină. Zeno apare 
ca fiară iraţională, ?iu ca un exponent al 
iraţionalismului... Mult mai aproape de 
adevărul personajului interpretat a fost 
Olga Bucătarii, care. în rolul Ka-
tniliei — vivandieră, amantă, ari
vistă, în sfîrşit femeie cu toate dramele 
ascunse, complexele şi vicleniile caracte
ristice —, a constituit o prezenţă scenică 
vie, inspirată, mobilă. Singurii interpreţi 
care au menţinut integral umorul textului 
au fost Ion Anghel (Balthazar), remarcabil 
prin simplitatea jocului, şi Ion Manta 
(Regele), puţin deasupra portretului uzat 
obligat să-l înfăţişeze. Cu mai multă de
zinvoltură, cu mai puţină crispare, Boris 
Olinescu ar fi făcut mai profund, mai 
persuasiv aerul realist, lucid al persona
jului Gabriel, ar fi purtat mai convingă
tor punctul de vedere al autorului. Pe 
ministrul de stat Gabriel îl vedeam mai 
cutezant, mai sarcastic, mai fin în jude
cată. Ion Tifor (Benedikt, jurisconsult de 
campanie) şi-a caricaturizat personajul, 
mai ales în prima parte, pînă la desperso
nalizare, în timp ce Passy Menzel (Ap-
pendix) a fost prea monoton, prea egal pe 
tot itinerarul acţiunii dramatice. 

Deschis textelor de idei, Mihai Raicu a 
încercat un spectacol de dezbatere, dar n-a 
izbutit să adune interpreţii pe acelaşi te
ren de joc, n-a unificat stilurile diferite 
de percepere a structurii conceptualiste o 
piesei. De aici, o senzaţie de eterogen, de 
aici o încetineală a ritmului, pe alocuri 
foarte marcată, de aici gîtuirea comediei, 
în multe momente pe care textul le reco
manda spirituale... Oricum, însă, pentru 
un teatru relativ tînăr, spectacolul cu Ma
nevrele este o experienţă utilă şi un bun 
contact cu dramaturgia noastră modernă. 
Un contact necesar. 

Dumitru Solomon 

• CROITORII CEI MARI DIN VALAHIA 
de Alexandru Popescu 
• O NOAPTE FURTUNOASĂ de I. L. Caragiale 

Cei care au cunoscut şi cu alte ocazii 
activitatea teatrului din Brăi la — nu 
numai din turneele în capitală —, cei 

ce i-au urmări t un timp mai îndelungat, 
cu un interes consecvent, realizările sce
nice, au putut remarca, dincolo de o anu-
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